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ATA DA 199ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

Dia 14 de Abril de 2021, quarta-feira 

Via Google Meet 

 

 ATA confeccionada por Luccas G. R. Longo 

DGUC/SVMA  

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 

Miguel Naghirniac 

Titular 

 

 

 

Via chat 

 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 

Titular 

 

Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

 

 

               Via chat 
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Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar 

Titular  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura 

– DPH/SMC  

Luca Fuser 

Suplente 

Subprefeitura de Parelheiros - 

SMSUB   

Antonio Luciano Mourato 

Titular 

Secretaria Municipal de 

Segurança Urbana/Guarda 

Civil Metropolitana – 

SMSU/GCM Ambiental   

Insp. Edson Hugo de 

Andrade Lopes 

Titular 

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo - CETESB 

Maria de L. P. Simões 

Suplente 

Secretaria Estadual de 

Infraestrutura e Meio 

Ambiente/Fundação Florestal - 

FF/SIMA 

Marcelo José Gonçalves 

Suplente 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se anexada a 

este documento, no Anexo I, e foi registrada por meio do chat do aplicativo Google 

Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo 

com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

• Deliberação de Documentos - ATAs 197°/198° e Moção de Apoio n° 

01/APACM/2021 – CONGETUR - Luccas G R Longo – DGUC/SVMA & Solange Dias – 

AMTECI; 

• Câmaras Técnicas – CTs das APAs - Luccas G R Longo, Marcelo Mendonça – 

DGUC/SVMA e Luca Fuser/Paula Nishida – DPH/SMC. 
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3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

• Arqueperifa – Agência de Desenvolvimento Comunitário - Júlia & Davi 

Biaggioli – Arqueperifa; 

• Campanha de Coleta e Análise de Água - Domingos Leôncio Pereira – 

LOP/SMUL; 

• Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maíra Galvanese – DGUC/SVMA; 

• Demais informes. 

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 

PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião, e dá bom dia a todos e todas e 

agradece o(a)s conselheiro(a)s e ouvintes presentes na reunião. Ele destaca a 

importância do(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua presença 

no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio de contato, para que 

posteriormente seja validada a presença e aprovação dos documentos (ATAs 197° 

e198° e a Moção de Apoio n° 01/APACM/2021) previstos para serem deliberados na 

presente reunião, conforme orientação já encaminhada e que cumpre a Portaria 

n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. Apresenta a pauta do dia e informa, como em toda reunião, 

que haverá dois momentos para perguntas, um após a Pauta principal e outro, 

após os Informes. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) solicita a plenária, de fazer uma inversão na 

pauta principal, para que a apresentação, “Arqueperifa – Agência de 

Desenvolvimento Comunitário”, feita por Júlia (Arqueperifa) e Davi Biaggioli 

(Arqueperifa), inicie essa reunião, pois terão que se ausentar mais cedo que o 

previsto. Não havendo indisposições ao pedido, Luccas (DGUC/SVMA) agradece a 

todas e todos, e convida Júlia e Davi (Arqueperifa) para se apresentarem.    
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INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

Arqueperifa – Agência de Desenvolvimento Comunitário - Júlia & Davi Biaggioli– 

Arqueperifa. 

 

Júlia Biaggioli, do coletivo Arqueperifa, Agência de Desenvolvimento Comunitário 

da Zona Sul de São Paulo, agradece em nome de todes, o convite feito pela 

gestão e Conselho Gestor da APA Capivari-Monos para que se apresentassem. Ela 

comenta que eles acreditam muito que a arte e a educação pode promover a 

“cura pelas bordas”, pois nelas temos muito potencial para esse fortalecimento, 

especialmente com os jovens periféricos. E que Parelheiros e Marsilac é o “ponto de 

partida”, já que é onde se concentram os jovens da cidade. Ela faz um 

agradecimento ao curso de Jovens Empreendedores Socioambientais das APAs 

Bororé-Colônia e Capivari-Monos, uma iniciativa coordenada pela SVMA (DGUC e 

UMAPAZ) e que teve apoio e participação dos Conselhos Gestores das APAs, 

entidades, coletivos e outras pastas municipais em 2019. O curso foi importante para 

que os integrantes do ArquePerifa se conhecessem posteriormente, decidissem 

formar a agência e colaborar através da educomunicação, para outros jovens da 

região.     

Davi Biaggioli (Arqueperifa) ressalta as palavras de Júlia e comenta que o 

Arqueperifa teve influência do “Conheça Mata SP”, um coletivo já antigo e que 

tinha objetivo de mapear memórias locais em Parelheiros e região, sempre com 

destaque para importância da conservação da natureza. Já com o Arqueperifa, 

fizeram no ano passado (2020) um podcast, o “Lugar de Quarentena”, conteúdo 

digital que foi fundamental para levar informações e compartilhar realidades 

durante a crise sanitária. Segundo eles, está previsto uma segunda temporada do 

podcast para esse ano (2021). Diz que eles já participaram de editais no CHAMA 2, 

e que o coletivo foi o grande vencedor, cujo prêmio pretender investir em sua 

laboratório de (in)formação, o Lab², espaço que será inaugurado em maio desse 
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ano, graças a também, recursos provenientes de “vaquinhas” coletivas feitas no 

ano passado.  

 

Julia Biaggioli (Arqueperifa), comenta o Lab² surge como resposta para 

compreender a informação e a internet, para estimular o pertencimento, valorizar a 

identidade e a necessidade de protagonismo. Esse espaço será retroalimentado 

por todes, terá uma biblioteca offline, informações e formações, espaço de cow 

working para jovens entre outras atividades.  Ela comenta que além da 

arrecadação, já conseguiram alguns móveis, mas que precisam de outras 

necessidades. Por isso, convida a todes para que possam colaborar também. 

 

Andrea (PAVS/SMS), parabeniza o Arqueperifa e diz que o PAVS/SMS e o coletivo 

tem que se conhecer e estreitar as relações, pois dialoga muito com a potência 

jovem de vários níveis de cuidados para a cidade, e isso é uma soma necessária.  

 

Luccas (DGUC/SVMA) parabeniza também ao Arqueperifa, em nome de Júlia e 

Davi e comenta que está muito feliz e que durante o curso de Jovens 

Empreendedores Socioambientais das APAs (2019), pode aprender muito com os 

jovens e com eles, trazer várias leituras e ideias para serem assimiladas na gestão 

das APAs. Ele destaca para todes, os conselheiros(a)s e ouvintes que estão 

parabenizando a apresentação do Arqueperifa na reunião. E reforça que os 

Conselhos Gestores das APAs estão abertos para receber demandas relativas as 

competências de gestão das APAs, através de suas Câmaras Técnicas – CTs e 

Grupos de Trabalho – GTs. Diz que seria muito interessante ter os jovens participando 

das reuniões e trazendo seus olhares e ideias.       

 

Luccas (DGUC/SVMA) agradece mais uma vez e retoma a Pauta do Dia da 199ª 

reunião, através das deliberações previstas. 
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PAUTA DO DIA 

Deliberação de Documentos - ATAs 197°/198° e Moção de Apoio n° 

01/APACM/2021 – CONGETUR - Luccas G R Longo – DGUC/SVMA & Solange Dias – 

AMTECI 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a presença de todos e todas mais 

uma vez e comunica o quórum para votação. Diante disso, informa a plenária que 

está aberta para votação, a deliberação das ATAs 197° e 198°, como já informado 

anteriormente, através do correio eletrônico e grupo de rede social. Luccas orienta 

que todos se manifestem pelo chat para que possa fazer a contagem que 

subsidiará a deliberação dos dois documentos referidos. Após o registro e 

contagem no chat, as referidas ATAs são aprovadas pela maioria presente, ou seja, 

10 votos. A título de documentação, o registro do chat dessa reunião pode ser 

observado no Anexo I da presente ATA.   

Na sequência, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que dará início a 

segunda votação para deliberação da Moção de Apoio n° 01/APACM/2021 – 

CONGETUR, que destaca o apoio do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, a 

reativação e renovação do Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo da Zona Sul de 

São Paulo, o CONGETUR.  Luccas orienta que todos se manifestem pelo chat para 

que possa fazer a contagem que determinará a deliberação do documento. Após 

o registro e contagem no chat, as referidas ATAs são aprovadas pela maioria 

presente, ou seja, 11 votos (1 a mais que a votação anterior, devido a chegada do 

Inspetor Hugo - GCM Ambiental/SMSU, a reunião). Ele agradece a Solande Dias 

(AMTECI) por colaborar na elaboração dessa moção e destaca que, após essa 

deliberação, o documento será transformado em um processo eletrônico e 

encaminhado para as Secretarias Municipais de Desenvolvimento Econômico, 

Trabalho e Turismo (SMDET), de Subprefeituras (SMSUB) e para as Subprefeituras de 

Parelheiros e Capela do Socorro. A título de documentação, o registro do chat 

dessa reunião pode ser observado no Anexo I da presente ATA.   
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Câmaras Técnicas – CTs das APAs - Luccas G R Longo & Marcelo Mendonça – 

DGUC/SVMA e Paula Nishida – DPH/SMC 

Antes de compartilhar as informações e trabalhos que ocorrem nas CTs, Luccas G. 

R. Longo (DGUC/SVMA) atualiza o Conselho Gestor sobre as tratativas referentes a 

Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-Monos. Ele informa que a SVMA está 

providenciando as documentações solicitadas pelo FEHIDRO e agente financeiro 

(Banco do Brasil) do projeto para celebração de contrato com a SVMA. Isso só será 

possível com os documentos solicitados. Após essa fase, a SVMA poderá celebrar 

contrato com a empresa/órgão especializado para elaboração da revisão do 

Plano de Manejo, que terá contrapartida técnica feita por técnicos da SVMA, no 

que diz respeito ao levantamento de dados primários da flora e fauna. Ele destaca 

que, como vem sendo feita em todas as reuniões, trata novas atualizações a 

respeito dessas tratativas.   

A respeito das Câmaras Técnicas - CTs e Grupos de Trabalho – GTs das APAs CM e 

BC, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) comenta sobre os trabalhos que estão sendo 

desenvolvidos pelas CTs:  

1. A CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN APAs, vem 

acompanhando os trabalhos nos córregos do PNM Varginha e de sua Zona de 

Amortecimento do parque. Já foi feita uma vistoria técnica com os técnicos da 

gestão do PNMV, SABESB e representantes da sociedade civil. No momento ele 

informa que está sendo preparado um documento que subsidiará um processo 

para ser encaminhado aos órgãos competentes, como Subprefeitura de Capela do 

Socorro, SEHAB e CETESB. Além disso, a CT-SAN APAs também acompanha as 

atividades da campanha de coleta e análise de água para produção rural, que 

está sendo promovida pelo Projeto Ligue Os Pontos – LOP/SMUL. Após a finalização 

dessa campanha, o Sr. Domingos Leôncio Pereira (LOP/SMUL), irá compartilhar os 

resultados nos Conselhos Gestores das APAs. A próxima reunião do CT-SAN APAs foi 
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agendada e aprovada por todos, para o dia 21/04/2021, das 10h30 a 11h30, via 

Google Meet;  

2. A CT de Monitoramento Ambiental – CT MA APAs, vem acompanhando, segundo 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), as atualizações do Plano Emergencial nas APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia, documento produzido por essa CT e que segue 

agora por meio de processo eletrônico (SEI 6027.2021/0003391-4) para os órgãos de 

policiamento e fiscalização ambiental.  Ele destaca que esse documento foi 

elaborado para subsidiar a Operação Integrada Defesa das Águas (convênio entre 

os governos do Estado e Prefeitura de São Paulo para proteção dos mananciais e 

que embora tenha sido renovado, ainda não foi implementando) nas APAs CM e 

BC.  Em paralelo, Luccas informa que a CT-MA APAs irá se reunir para tratar dos 

acessos indevidos que estão sendo feitos na Cachoeira da Onça, em Marsilac. A 

cachoeira está localizada na APA Capivari-Monos, no interior da Terra Indígena 

Tenondé-Porã, área protegida de tutela federal da comunidade guarani mbya. 

Nessa reunião estarão os órgãos de policiamento e fiscalização ambiental 

municipal, representantes da Selva SP, CTI, FUNAI, Comitê Interaldeias e demais 

entidades e representantes da sociedade civil. Luccas informa que a respeito da 

cachoeira, assim como já feito para outras, como a do Capivari, já existe um 

processo eletrônico (SEI 6027.2021/0002686-1) aberto por ele, solicitando a ciência e 

tomada de ação dos órgãos. A reunião da CT-MA APAs para tratar da cachoeira 

da onça foi agendada para o dia 16/04/2021, das 14h30 a 16h, via Google Meet;  

3. A CT de Educação Ambiental das APAs – CT EA APAs, tem se reunido, segundo 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), através do GT Cratera de Colônia, iniciativa 

organizada para elaboração de projeto pedagógico da Cratera de Colônia e que 

reúne secretarias municipais, universidades, órgãos, instituições e entidades da 

sociedade civil. Luccas informa a plenária que a conselheira, Paula Nishida 

(DHP/SMC), pediu desculpas, mas não poderá estar presente e apresentar os 

trabalhos do GT Cratera de Colônia. Entretanto, ele destaca a presença do Luca 

Fuser (DPH/SMC), suplente da SMC no Conselho Gestor. Luccas compartilha com os 
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presentes que o GT vem atualmente se dedicando a finalização da estrutura do 

projeto pedagógico, ou seja, eixo que irá guiar o conteúdo teórico e prático do 

projeto. E que mais informações serão trazidas nas próximas reuniões ordinárias 

desse Conselho Gestor e nas reuniões do GT Cratera de Colônia, que ele aproveita 

para convidar novamente os presentes para participarem. Diante da presença de 

Lucas Fuser (DPH/SMC), que coordena os trabalhos do projeto de Memória 

Paulistana, Luccas compartilhou a ideia de fomentarmos novas discussões sobre os 

patrimônios históricos materiais e imateriais presentes nas APAs CM e BC, e da 

iniciativa de estabelecer uma placa do Memória Paulistana para a escritora, Maria 

Carolina de Jesus (i.m.), uma das primeiras escritoras negras do Brasil e que morou 

em Parelheiros.  

Luca Fuser (DPH/SMC) considera muito importante a plana e comenta sobre a ideia 

de realizar oficinas remotas de patrimônio nas APAs para fomentar essas discussões 

sobre a cultura histórica desses territórios.  

Andrea Cristina da Silva (PAVS/SMS), pergunta ao Luca como acessar os dados da 

memória paulistana. Ele diz que está disponível na camada 'inventário memória 

paulistana' - 'patrimônio cultural' no site público, Geosampa. Segundo ele, ainda 

não estão (referência das placas) todas instaladas no site, mas há muitos conteúdos 

interessantes. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida Luca para apresentar o programa na 

201ª ou 201ª Reunião Ordinária Remota do Conselho da APA Capivari-Monos. Luca 

agradece o convite e promete se planejar para essa apresentação, bem como 

para outras atividades. A próxima reunião do GT Cratera de Colônia/CT-EA APAs foi 

marcada para o dia 21/04/2021, das 14h às 16h, via Google Meet; 

4. Sobre a CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – CT 

TADS APAS, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que ela tem realizado 

atividades através do GT Trilhas Interparques, este coordenado pelo Sr. Marcelo 

Mendonça (DGUC/SVMA). Antes de convidar o Marcelo para falar sobre o GT 
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Trilhas Interparques, Luccas aproveita para informar que a CT também tem se 

planejado para implantar as ações do previstas nos planos de trabalho de 

Agricultura e Turismo que foram desenvolvidos em 2020, durante o programa piloto 

de aceleração de unidades de conservação pelo ICLEI/SENSE LAB. Ele destaca que 

uma das metas do Plano de Trabalho de Turismo foi a iniciativa de apoiar e 

incentivar a reativação e renovação do CONGETUR, ação que acaba de ser 

deliberada na presente reunião, pela Moção de Apoio n° 01/APACM/2021 – 

CONGETUR. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida o Sr. Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA), 

coordenador do GT Trilhas Interparques para falar sobre os trabalhos desenvolvidos. 

Marcelo agradece novamente a oportunidade e informa os presentes que, por 

meio de subgrupos coordenados pelos gestores e gestoras da DGUC/SVMA, o GT 

vem trabalhando na finalização de informações, com a colaboração de outros 

técnicos, especialistas e de representantes da sociedade civil local, que irão 

subsidiar o projeto da Trilha Interparques.  Ele espera que essas informações e 

projeto, possam ser apresentados nas próximas reuniões do Conselho das APAs CM 

e BC.  

INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

Campanha de Coleta e Análise de Água - Domingos Leôncio Pereira – LOP/SMUL 

Domingos (LOP/SMUL) agradece mais uma vez a oportunidade oferecida pelo 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos e comenta que a Campanha já finalizou 

suas atividades e que nesse momento, estão sendo feitas tratativas entre o 

laboratório que realiza as amostras de água para que este possa disponibilizar todos 

os resultados das amostras realizadas nas propriedades rurais das APAs Capivari-

Monos, Bororé-Colônia e territórios vizinhos. Como já informou em outras reuniões, 

destaca a necessidade de que esses resultados possam ser disponibilizados aos 

produtores rurais que cederam amostras de água de suas propriedades. Essa 

disponibilização terá que ser feita por uma linguagem acessível. Destaca também 

algo que observou em muitas propriedades, a falta de informações sobre a 
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organização e planejamento das propriedades. As reuniões da CT-SAN APAs, tem 

acompanhado e apoiado as discussões da campanha, e segundo ele, foram muito 

importantes para articular relações com ouros órgãos, como a SABESP, CETESB, 

Escola de Agroecologia de Parelheiros/UMAPAZ/SVMA e SMS, está última, por meio 

do PAVS/SMS. Essa integração será muito útil no momento em que os resultados e 

outros materiais que venham a ser feitos sobre a campanha, possam ser 

compartilhados aos produtores rurais.  

 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maíra Galvanese – DGUC/SVMA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa sobre a impossibilidade da presença da 

Maíra Galvanese (DGUC/SVMA), que atualmente substitui o gestor da APA Bororé-

Colônia (Maurício Marinho – DGUC/SVMA) em suas férias. Ele comunica que ela 

pede desculpas, mas não poderá estar presente. Diante dessa ausência, Luccas faz 

uma rápida atualização a respeito do Plano de Manejo das APA Borore-Colônia. Ele 

diz que esse novo instrumento foi finalizado e aprovado pelo Conselho Gestor da 

APA Bororé-Colônia no último dia 06 de abril  de 202. O lançamento oficial do Plano 

de Manejo deverá ocorrer em evento remoto nas próximas semanas, mediante a 

agente do prefeito, que estará presente. Se compromete, juntamente com o 

Maurício Marinho (DGUC/SVMA), comunicar ambos os Conselhos Gestores, bem 

como o grupo dos Amigos das APAs CM e BC (WhatsApp), sobre o lançamento, 

bem como sobre a disponibilização do Plano de Manejo, que estará disponível no 

site da SVMA e poderá ser acessado e baixado por todos e todas. 

Demais informes.  

Não houve mais informes na presente reunião.  

 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) agradece a todos, relembra a agenda aprovada 

nessa reunião e que irá compartilhar pelos meios oficiais, aos conselheiros e 

conselheiras, além dos informes. A reunião foi finalizada.  

São Paulo (SP), 14 de Abril de 2021.  
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Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

 

ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

Luccas G R Longo 

09:24 

Bom dia, pessoal! Por favor, registrem sua presença com: nome completo + 

entidade/órgão + meio de contato. Desejamos uma boa reunião para todas e 

todos! 

Luccas G R Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA - lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Antonio Luciano Mourato 

09:27 

Antonio Luciano Mourato - SUB-PA/CPDU/SPU 

Júlia Biaggioli 

09:27 

Julia da Silva Biaggioli - ArquePerifa  

Pesm Curucutu 

09:28 

Bom dia...Marcelo Gonçalves Gestor PESM Curucutu 

marcelojc@fflorestal.sp.gov.br 

Miguel Naghirniac 

09:29 

Bom dia amigos 

Deborah Monnerat 

09:30 

Deborah Monnerat Escola de Agroecologia UMAPAZ/SVMA 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

09:38 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões - CETESB - presente. Justificar ausência do Luiz 

Debeuz 

Gabriela Garcia 

09:39 

Bom dia! Gabriela Garcia - Projeto FAPESP Guarapiranga, presente por convite de 

Maria de Lourdes. 

Lucas Keese 

mailto:marcelojc@fflorestal.sp.gov.br
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09:40 

bom dia 

Lucas Keese - CTI 

Sol Dias 

09:44 

Solange Dias - Conselheira Seguimento Entidades- AMTECI 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

09:48 

Bom Dia! desculpa o atraso, estava com o link errado.  

Maíra Bueno Pinheiro 

09:53 

Bom dia! Maíra Bueno Pinheiro-Funai/CTL São Paulo-SP, maira.pinheiro@funai.gov.br 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

09:54 

Andreia Silva/ ASF-PAVS / andreiac@saudedafamilia.org 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

09:56 

Erika Almeida Correia/ ASF-PAVS/ APA da UBS Dom Luciano Bergamim, 

ecorreia@saudedafamilia.org 

Luccas G R Longo 

09:57 

Bom dia, pessoal! Por favor, registrem sua presença com: nome completo + 

entidade/órgão + meio de contato. Desejamos uma boa reunião para todas e 

todos! 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

09:59 

Maria do Socorro Silva Pereira Lippi - UNISA - mlippi@prof.unisa.br 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

09:59 

MUITO FELIZ EM ESCUTAR VOCÊS 

Luccas G R Longo 

10:01 

Um orgulho danado......e vale dizer, além deles, a cidade está cheia de gente 

bacana, comprometida e com boas idéias......MUITOS jovens e gente adulta com 

cabeça jovem tb rs  

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

10:03 

Onde vocês estão? Localização? Bairro 

Luca Fuser 

10:04 

bom dia, desculpe o atraso. Luca Fuser - SMC/DPH – suplente 

Pesm Curucutu 

mailto:andreiac@saudedafamilia.org
mailto:mlippi@prof.unisa.br
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10:07 

Sensacional. 

Audrei Costa 

10:07 

👏👏👏👏 

Alexandra Pedro 

10:07 

Trabalho muito importante!!! Parabéns pessoal!!! 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:07 

Parabéns criaturas iluminadas.  

Deborah Monnerat 

10:07 

👏👏👏👏 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

10:10 

Posso falar? 

Júlia Biaggioli 

10:12 

Maria <3 <3 <3 <3  

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:12 

Estou encantada com o trabalho de vocês! 

Maíra Bueno Pinheiro 

10:14 

Parabéns e vida longa ao Arque Perifa! 

Júlia Biaggioli 

10:14 

Deixo aqui meu contato para quem quiser conversar mais: 11975219603 (Julia 

Biaggioli)  

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:14 

Posso falar?  

Luccas G R Longo 

10:16 

Parabéns, Júlia e Davi! A voz das APAs, mais jovem e promissora! Com vcs, com 

todes e com nós! 

Domingos Leoncio Pereira 

10:16 

Parabéns ao Arquiperifa!!! 

Júlia Biaggioli 

10:18 
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Podemos mandar um documento com um panorama maior pra vocÊ  

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

10:18 

Lindo trabalho! acabei de achar vocês no Instagran, vou curtir muito.  

Luccas G R Longo 

10:20 

Acho que o Arque deve se apresentar em outros espaços, até pq é bem importante 

que essa narrativa possa chegar por eles. E mais, abre oportunidades para estreitar 

as relações e ampliar as perspectivas!  

Júlia Biaggioli 

10:22 

A maria do socorro que falar ne? 

<3  

Obrigada Lucas! PPr tudo...  

Pesm Curucutu 

10:23 

Deixamos também a estrutura da unidade a disposição. 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

10:23 

Socorro sempre querida! 

Luccas G R Longo 

10:26 

Primeira deliberação do dia, as ATAs das Reuniões Ordinárias Remotas do Conselho 

Gestor da APA-CM – 197ª e 198ª . Conselheira(o)s, manifeste-se com APROVO, NÃO 

APROVO ou ME ABSTENH0. Agradecemos.  

AROVO 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:26 

Aprovadas 

Luccas G R Longo 

10:26 

APROVO 

Lucas Keese 

10:26 

aprovadas 

Sol Dias 

10:27 

Aprovada as duas atas 

Pesm Curucutu 

10:27 

Aprovo 

Miguel Naghirniac 
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10:27 

Aprovo 

Maria de Fatima saharovsky 

10:27 

Aprovo 

Antonio Luciano Mourato 

10:27 

Aprovo 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

10:27 

CETESB - Aprovo 

Alexandra Pedro 

10:27 

Aprovo 

Luca Fuser 

10:27 

aprovo 

smc/dph 

SOS MARSILAC 

10:28 

Só conselheiros né ? 

Luccas G R Longo 

10:39 

Pessoal, vamos dar início a segunda deliberação da reunião, a Moção de Apoio ao 

CONGETUR, n° 01/APACM/2021. Conselheira(o)s, manifestem-se com: APROVO, 

NÃO APROVO ou ME ABSTENHO. Agradecemos.  

Miguel Naghirniac 

10:40 

Aprovo 

Pesm Curucutu 

10:40 

Aprovo. 

edson hugo de andrade lopes 

10:40 

Bom dia pessoal Aprovo 

Luccas G R Longo 

10:40 

Aprovado 

Antonio Luciano Mourato 

10:40 

Aprovo 

Alexandra Pedro 
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10:40 

Aprovo 

Sol Dias 

10:40 

Moção aprovada 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:40 

APROVO  

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

10:40 

CETESB - Aprovo - M. de Lourdes 

Lucas Keese 

10:40 

aprovo 

Luca Fuser 

10:41 

aprovo 

Maria de Fatima saharovsky 

10:41 

Aprovado e parabéns pelo sucesso. 

Maria de Fatima saharovsky 

10:41 

Aprovado e parabéns pelo sucesso. 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

10:50 

Qual a plataforma que será usada na discussão do plano de metas? 

ol Dias 

10:54 

Link para lançamento PDL Turismo bit.ly/Parelheiros 

Wesley Pereira Soares 

11:00 

Bom dia a todos! Luvas pode me envolver nessa ct trilha interparques 👍 

Lucas* 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

11:05 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Carolina_Maria_de_Jesus 

queridos apareceu aqui na net que ela era da zona norte 

Estou surpresa  

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

11:06 

Encontrei esta parte 

Luca Fuser 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Carolina_Maria_de_Jesus
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11:08 

as memórias estão disponíveis na camada 'inventário memória paulistana' - 

'patrimônio cultural' no geosampa, para quem quiser dar uma olhada. ainda não 

estão todas instaladas, mas já tem conteúdos interessantes. 

ANDREIA CRISTINA DA SILVA 

11:09 

Vou conferir obrigada 

Luccas G R Longo 

11:13 

Agradeço, Lucas! E Andreia pelo constante interesse e otimismo! 

Audrei Costa 

11:22 

Audrei Costa subgrupo Capacitação. audreicosta@prefeitura.sp.gov.br 

Marcelo Mendonça 

11:25 

Até mais pessoal, muito obrigado. Fico no aguardo de mais pessoas participando 

das nossas reuniões. 

Luccas G R Longo 

11:32 

Importante que esses resultados da Campanha sejam absorvidos e se transformem 

em ações.... 

Luccas G R Longo 

11:36 

Faremos isso pela CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental das APAs, no dia 

21/04/2021, das 10h30 as 11h30, via Google Meet.  

AnaLima 

11:37 

Me inscrevo por favor! Ana Letícia Lima 

Luccas G R Longo 

11:37 

Link: https://meet.google.com/vyk-rabp-tfa 

 

Wesley Pereira Soares 

11:41 

Dentro rs 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

11:42 

Conheço Sr. Osvaldo Hiroko do Caqui,  

Wesley Pereira Soares 

11:44 

Teve coleta de água que saí do porto de areia?? Se teve como está a qualidade ? 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

https://meet.google.com/vyk-rabp-tfa
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11:49 

Realmente Aqui no Território da Ponte Seca, temos uma grande dificuldade de 

cominicação em relação a água, os moradores acreditam fielmente que a água é 

pura, mesmo tendo poço e fossa no memo quintal. 

Pesm Curucutu 

11:49 

Importante trabalho para avaliação de ações. 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

11:50 

Domingos o São José que vc se referiu é o Córrego São José que fica no bairro São 

José, próximo da UNISA - Campus 1? 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

11:50 

Como podemos obter esses resultados? 

Luccas G R Longo  

11:51 

Será apresentado na CT SAN, Erika e compartilhado tb aos órgãos/instituições... 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

11:52 

Obrigada 

ERIKA ALMEIDA CORREIA 

11:52 

Obrigada 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

11:53 

Sei onde fica 

Grata.  

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

11:54 

A propriedade do Sr. Noboru, na Av. Jaceguava, vizinho ao Kaikan, foi 

contemplado? 

Audrei Costa 

12:12 

Isso aí! Todo mundo plantando Juçara para a Conservação da Mata Atlântica. 

Parabéns.👏👏 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

12:13 

As aldeias estão informadas sobre o projeto do Juçara? 

Pesm Curucutu 

12:14 

Estarei conversando e vendo as aldeias do entorno. 

Luccas G R Longo 
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12:15 

Sim, Lourdes! Falei diretamente e o Lucas/CTI tb está apoiando! 

Luccas G R Longo 

12:15 

Sim, Lourdes! Falei diretamente e o Lucas/CTI tb está apoiando! 

No caso do PESM, há relação com outras TIs e aldeias tb 

Audrei Costa 

12:16 

Palmeira símbolo da Mata Atlântica, ameaçada de extinção, dá palimto, faz 

"juçaí", comida e casa da avefauna, geração de renda....muita coisa boa. Sou fã. 

Luccas G R Longo 

12:16 

Exato! 

Só de aves, são mais de 50 espécies diretamente associadas ao consumo dos frutos 

de juçara! 

Gabriela Garcia 

12:19 

Parabéns pelos projetos e iniciativas! Preciso sair agora. Boa tarde a todos! 

Luccas G R Longo 

12:20 

Valeu, Gabriela! 

Pessoal, segurem um pouco..... 

Quero tirar uma fotinha! 

Wesley Pereira Soares 

12:21 

Débora e não só a semente, mas como a muda da planta... 

Deborah Monnerat 

12:22 

bacana...vamos conversar 

Wesley Pereira Soares 

12:21 

Débora e não só a semente, mas como a muda da planta... 

Deborah Monnerat 

12:22 

bacana...vamos conversar 
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ANEXO II. Registro fotográfico da 199ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM – Dia 14/04/2021, das 09h30 as 12h, via Google Meet. 
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ANEXO III. Documentos deliberados na 199ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM: Moção n°01/APACM/2021 e ATAs 197° e 198°. 

                                                                   

Câmara Técnica de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável –  

CT TADS dos Conselhos Gestores das Áreas de Proteção Ambiental –  

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Divisão de Gestão de Unidades de Conservação - DGUC/SVMA 

 

Coordenação  

Secretaria Executiva dos Conselhos Gestores das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Moção n° 01/APACM/2021 

Moção de Apoio para Renovação e Reativação do  

Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo – CONGETUR. 

 

À Sra. Secretária Municipal de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo de São Paulo,  

Aline Cardoso 

Ao Sr. Secretário Municipal de Subprefeituras de São Paulo,  

Alexandre Modonezi 
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Ao Sr. Subprefeito de Parelheiros, 

Marco Antonio Furchi 

Ao Sr. Subprefeito de Capela do Socorro, 

Renan Marino Vieira 

 

De acordo com demanda sobre o turismo no território das APAs Capivari-Monos (APA-CM) e 

Bororé-Colônia (APA-BC), discutida na 198ª Reunião Ordinária Remota do Conselho Gestor da APA 

Capivari-Monos, ocorrida no dia 03/03/2021; das Diretrizes e Objetivos da Câmara Técnica de 

Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Ambiental das APAs CM e BC – CT TADS APAs, dentre elas, a 

de municiar os conselhos e fóruns locais, como o Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São 

Paulo - CONGETUR; e atendendo as demandas da sociedade civil no que se refere a participação 

social nas discussões em torno do turismo nas APAs, o Conselho Gestor da APA-CM (Gestão 2019-

2021), em sua 199° Reunião Ordinária Remota ocorrida no dia 07 de abril de 2021, quarta-feira, das 

9h30 às 12h, pelo aplicativo Google Meet; no exercício de suas competências regimentais e 

atribuições, aprovou, subsidiado pela CT TADS APAs a Moção de Apoio  n° 1/APACM/2021 para 

manifestar seu apoio a renovação e reativação do Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São 

Paulo – CONGETUR, colegiado esse previsto pelas Portarias Municipais n° 085/04-

SMSP/SPPA/GAB/2011 e n° 17-00 SPPA/GAB/2014, e na Lei Municipal n° 15.953/2014.  

Segundo o que foi obtido pela CT TADS APAs, por razões administrativas, o CONGETUR foi 

paralizado em 2019 por não ter tido seu processo eleitoral iniciado, o que consequentemente, 

impediu sua renovação de gestão. Com a criação da Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo, 

pasta hoje representada pela Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e 

Turismo – SMDET, através de sua Secretaria Executiva de Turismo, no mesmo ano, foram feitos 

esforços para reativação desse colegiado. Entretanto, essa etapa ainda não ocorreu devido a 

necessidade de publicação de Edital específico para esse processo.  

                O CONGETUR deve ser facilitado e proposto de forma participativa e democrática, pelas 

Subprefeituras de Parelheiros e de Capela do Socorro, como previsto na Lei Municipal n° 

15.953/2014, que cria o “Polo de Ecoturismo de São Paulo” no território das APAs Capivari-Monos e 
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Bororé-Colônia. Esse colegiado, formado por estrutura uma paritária, deve contar com 

representantes do Poder Público e da Sociedade Civil, assegurando-se a  representação de seus 

diferentes segmentos sociais locais, como as comunidades indígenas, agricultores, artesãos, guias, 

monitores ambientais dentre outros. É importante que sua atuação seja integrada e complementar 

aos demais Conselhos existentes na região, como é o caso, por exemplo, dos Conselhos Gestores das 

APAs CM e BC e do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural, Solidário e Sustentável de São 

Paulo, bem como de ser a instância de participação social no controle e nas decisões do 

planejamento das ações do turismo no território das APAs; e na discussão e previsão de programas 

de desenvolvimento integrado e sustentado, valorização social, cultural e do patrimônio ambiental 

local do Plano de Ação Anual das Subprefeituras de Parelheiros e de Capela do Socorro.  

No âmbito da gestão de áreas protegidas, em especial das Áreas de Proteção Ambiental das 

APAs Capivari Monos e Bororé-Colônia, Unidades de Conservação (UC) de Uso Sustentável, segundo 

a Lei Federal n° 9.985/2000 que estabelece o Sistema Nacional de Unidade de Conservação da 

Natureza – SNUC, toda e qualquer UC, segundo os Arts. 4° e 5°, deve respectivamente, dentre suas 

atribuições: 

o favorecer condições e promover a educação e interpretação ambiental, a recreação em 

contato com a natureza e o turismo ecológico; 

o assegurar a participação efetiva das populações locais na criação, implantação e gestão das 

unidades de conservação; 

o buscar o apoio e a cooperação de organizações não-governamentais, de organizações 

privadas e pessoas físicas para o desenvolvimento de estudos, pesquisas científicas, práticas de 

educação ambiental, atividades de lazer e de turismo ecológico, monitoramento, manutenção e 

outras atividades de gestão das unidades de conservação;  

   Na esfera municipal, nas Leis Municipais de criação das APAs CM (n° 13.168/2001) e 

BC (n° 14.162/2006), consta, dentre seus objetivos o de:  

o proteger o uso sustentado dos recursos naturais; a biodiversidade; os 

recursos hídricos e os remanescentes de Mata Atlântica e o patrimônio 

arqueológico e cultural; 
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o  promover a melhoria da qualidade de vida das populações e o caráter rural 

da região. 

Em uma UC de Uso Sustentável, o fomento e incentivo às atividades econômicas 

potencialmente capazes de conviver com a proteção ambiental é fundamental, como é o 

caso da agricultura agroecológica e o ecoturismo, atividades que podem garantir a 

sustentabilidade através da economia local. Dessa forma, o Plano de Manejo da APA CM 

(Portaria Municipal n° 35/SVMA.G/2011), por meio de seus programas de gestão, reconhece 

a agricultura e o turismo como atividades potenciais para sustentabilidade ambiental, social, 

econômica e cultural como premissas para seu desenvolvimento na APA-CM, desde que isso 

seja feito com a inserção da comunidade local em seus diferentes espaços e fóruns de 

discussão, como é o caso do CONGETUR, e de técnicas e metodologias compatíveis com a 

conservação da natureza. Vale lembrar que o Polo de Ecoturismo e o CONGETUR foram 

conquistas discutidas, sugeridas e estabelecidas através do apoio, envolvimento e 

mobilização realizado pela gestão das APAs, juntamente com o poder público e sociedade 

civil organizada.   
O reestabelecimento do CONGETUR é de extrema importância pelo seu papel na 

governança turística e que colabora para a gestão integrada nas APAs, e especificamente, para 

promover e formular propostas de ação para o desenvolvimento do turismo regional de base 

comunitária, aprimorando o seu desempenho, fundamentação legal, finalidades e principalmente a 

função pública e a responsabilidade para organização e engajamento social local no desenvolvimento 

das políticas públicas de turismo, dentre elas, o Plano de Desenvolvimento do Turismo Sustentável 

do Polo de Ecoturismo de São Paulo e do Plano Municipal de Turismo de São Paulo - PLATUM.  

               Considerando todo o exposto, o Conselho Gestor da APA Capivari-Monos reitera-se através 

desta Moção de Apoio, n° 01/APACM/2021, a renovação e reativação do Conselho Gestor do Polo de 

Ecoturismo de São Paulo – CONGETUR pela ação conjunta entre as Subprefeituras de Parelheiros e 

de Capela do Socorro e da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo 

– SMDET, com apoio dos órgãos e entidades que compõem o Polo de Ecoturismo no territórios das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. Esperamos que, após esse processo, além de garantir espaço 

para a representação dos diferentes segmentos sociais que compõem esse território no CONGETUR, 
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haja um maior dialogo e integração entre as pautas e ações comuns nos diferentes colegiados e 

fóruns locais.   

São Paulo, 07 de abril de 2021 

Cordialmente, 

 

Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental 

APA Capivari-Monos 

Gestão 2019-2020 
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ATA DA 197ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

Dia 03 de Fevereiro de 202, quarta-feira 

Via Google Meet 

 

 ATA confeccionada por Tatiane Martins 

Estagiária - DGUC/SVMA  

 

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 

Miguel Naghirniac 

Titular 

 

 

 

Via chat 

 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 

Titular 

 

Universidade de Santo Amaro - 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente - SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

               Via chat 
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Secretaria Municipal de 

Habitação - SEHAB 

Alexandra Aguiar 

Titular  

 

 

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano -SMDU 

Márcia Petrone 

Suplente 

Subprefeitura de Parelheiros - 

SMSUB  

Antonio Luciano Mourato 

Suplente 

Secretaria Municipal de Cultura  

Paula Nishida 

Titular 

 

Luca Fuser 

Suplente 

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 

Luiz Carlos Debeuz 

Titular 

SIMA/Fundação Florestal José Donizetti 

Suplente 

 

4. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se 

nos anexos a este documento e foi registrada por meio do chat do aplicativo 

Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de 

acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-

2021. 

 

5. PAUTA DO DIA 

 

• Deliberação da ATA 196° da Reunião Ordinária Remota da APA-CM 

realizada no dia 02/12/2020, quarta-feira, das 09h30 às 12h, via Google Meet;  

• Planejamento para 2021 - APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia; 

• Parques Naturais Municipais e PNM Itaim  – Atualizações - Marcelo Mendonça 

& Tiago de Andrade – SVMA/DGUC. 
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6. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

• Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maurício Marinho – 

DGUC/SVMA; 

• Campanha de Análise de Água para Produção Rural - Domingos 

Leôncio –  Ligue Os Pontos – LOP/SMDU; 

• Demais informes.  

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 

PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião, e dá bom dia a todos e todas e 

agradece o(a)s conselheiro(a)s e ouvintes presentes na reunião. Ele destaca a 

importância do(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua presença 

no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio de contato, para que 

posteriormente seja validada a presença e aprovação da ATA e eventuais 

deliberações pela planária, conforme orientação da Portaria n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. Apresenta a pauta do dia e enfatiza, as novidades que serão 

contadas sobre os PNMs Parques Naturais Municipais, sobretudo no PNM Itaim, que 

segue agora com a gestão de Tiago Andrade (DGUC/SVMA). Informa, como em 

toda reunião, que haverá dois momentos para perguntas, um após a pauta 

principal e outro, após os informes. 

Deliberação da ATA 196° da Reunião Ordinária da APA CM realizada no dia 

02/12/2020, quarta-feira, via Google Meet.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião abre a votação pelo chat, 

solicitando a manifestação das conselheiras e conselheiros para aprovação da ATA 

196°. Após o registro e contagem no chat, a referida ATA é aprovada pela maioria, 

08 votos,  dos Conselheira(o)s presentes, ou seja, acima do quórum mínimo para 
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deliberação conforme o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM 

(Gestão 2019-2021). A título de documentação, o registro do chat dessa reunião 

pode ser observado em anexo a essa ATA.   

Planejamento para 2021 - APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) comenta que haverá a atualização das 

informações a respeito do Plano de Manejo da APA Borore-Colônia pelo gestor, 

Maurício Marinho (DGUC/SVMA), e que esse novo instrumento, trará colaborações e 

discussões importantes novidades para a revisão do Plano de Manejo da APA 

Capivari Monos, que se encontra atualmente em tratativas para celebração de 

contrato entre o FEHIDRO e a SVMA. Teremos também a participação do Sr. 

Domingos Leôncio Pereira (LIGUE OS PONTOS/SMDET) a respeito da Campanha 

para Análise de Água para a Produção Rural em propriedades rurais nas APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia, uma iniciativa que o Projeto Ligue os Pontos 

(SMDET/Fundação Bloomberg) está iniciando. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) enfatiza a importância da participação do 

conselho gestor nas reuniões, especialmente, nas discussões em torno da revisão do 

Plano de Manejo da APA-CM e também para o processo eleitoral, que no segundo 

semestre, de acordo com as orientações da Coordenadoria de Gestão de 

Colegiados - CGC da SVMA, promoverá a renovação desse Conselho Gestor, bem 

como o da APA-BC. Cita que no ano de 2020, encerraria a gestão da APA Borore-

Colônia, mas que foi prorrogada por 6 meses devido a pandemia do coronavírus 

por meio da Portaria nº 049/SVMA.G-AJ/2020. A expectativa é que se consiga 

realizar o processo eleitoral no segundo semestre de 2021, desde que hajam 

condições sanitárias e/ou suporte para o processo. A APA Capivari Monos, 

completará em Setembro de 2021, seu Biênio de gestão e até lá, a expectativa é 

também realizar a renovação deste Conselho Gestor em paralelo ao da APA-BC. 

Ele espera, assim como todos e todas, que também haja a renovação do CADES 

de Parelheiros e a reativação do CADES de Capela do Socorro, ambos já objeto de 
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Moção (n° 01/APACM/2019) dos Conselhos Gestores das APAs CM e BC. Luccas, 

ressalta que, de qualquer forma, os Conselhos das APAs seguirão apoiando e 

fortalecendo os outros conselhos e fóruns de discussão local.  Diz que ainda não é 

possível ter um panorama de quando as reuniões presenciais voltarão, devido ao 

agravamento sanitário pela pandemia no Brasil, em especial em São Paulo. Em 

todo caso, é provável que haja uma nova Portaria Municipal, estabelecendo novos 

prazos e/ou orientações sobre as reuniões remotas. Sendo assim, seguiremos 

mantendo a gestão remota, através das reuniões ordinárias, das Câmaras Técnicas 

- CTs e Grupos de Trabalho – GTs dos colegiados das APAs CM e BC. Lembra que 

entre o final do ano de 2019 e 2020, as CTs tiveram suas Diretrizes e Objetivos de 

gestão determinados. Esse processo foi realizado em conjunto, canalizando 

energias e esforços de Conselheira(o)s e técnicos da SVMA. Além disso, destaca 

que em paralelo, também foi produzido um Plano Emergencial de Monitoramento 

Ambiental nas APAs, documento esse apresentado e validado na 196ª Reunião 

Ordinária Remota do Conselho Gestor da APA-CM (02/12/2019). O Plano está sendo 

preparado para ser encaminhamento aos gabinetes das Secretarias Municipais, 

Subprefeituras (Parelheiros e Capela do Socorro) e demais órgãos e que fazem 

parte do Convênio entre os Governos do Estado e Prefeitura de São Paulo, 

Operação Integrada Defesa das Águas - OIDA. A expectativa, além de 

compartilhar o referido Plano, é destacar nossa disposição, caso haja interesse, de 

apresenta-lo aos órgãos e destacar a necessidade de que a OIDA seja 

implementada através dos subsídios do Plano. Embora a OIDA tenha sido renovada 

em Março de 2020, ainda não foi implementada e ausência de integração, 

planejamento e ação dos órgãos de fiscalização e policiamento ambiental, tem 

trazido consequências negativas para as áreas protegidas da Zona Sul de São 

Paulo.   

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) ressalta essa necessidade da implementação da 

OIDA e fortalece a função das CTs conjuntas para aplicação dos programas de 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

34 
 

gestão dos Planos de Manejo, bem como de outras políticas públicas, e que o 

Plano Emergencial é um desses resultados.  

Luccas Longo (DGUC/SVMA) destaca o comentário de Mauricio Marinho 

(DGUC/SVMA) e cita que as Diretrizes e Objetivos das CTs, ajudaram a ancorar os 

programas de gestão do Plano de Manejo da APA da Borore-Colônia e que esse 

resultado, trará boas discussões durante a revisão do Plano de Manejo, 

especialmente na avaliação de seus programas de gestão. As APAs realizaram em 

2020, dezenas de reuniões remotas de CTs e que isso, além da participação social,  

foi primordial para  estabelecimento dessas Diretrizes e Objetivos. Informa que essas 

Diretrizes e Objetivos, podem e devem, caso seja necessário, ser analisadas e 

atualizados sempre que os Conselhos forem renovados, para que possam ter a 

oportunidades de trazer suas opiniões e olhares.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que a expectativa é que se conclua o 

Plano de Manejo da APA Bororá-Colônia, entre Março e Abril de 2021 e que o início 

da Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-Monos, após celebração de 

contrato entre o FEHIDRO e a SVMA, seja realizada no primeiro semestre de 2021. 

Qualquer nova informação, ele se compromete, como vem sendo feito, de 

compartilhar com esse Conselho Gestor. Cita também outras iniciativas e trabalhos 

desenvolvidos nas CTs, como o GT Trilhas Interparques, coordenado pelo Marcelo 

Mendonça (DGUC/SVMA), grupo integrante da CT de Turismo, Agricultura e 

Desenvolvimento Sustentável das APAs e das atividades do GT Cratera de 

Colônia/CT Educação Ambiental das APAs, coordenado pela Paula Nishida 

(SMC/DPH). Além disso, atualiza o Conselho Gestor sobre o projeto “Um Tempo com 

a Natureza”, iniciativa aprovado pela Fundação O Boticário em 2020 e que está 

sendo coordenado pelo Centro de Pesquisa e Ensino do Instituto Israelita Albert 

Einstein. Essa iniciativa, como já foi divulgado, terá a parceria da APA-CM e a 

expectativa é que envolva suas áreas de verdes e demais áreas protegidas. O 

projeto terá segundo ele, uma importante discussão de uma nova categoria de 

turismo, o de bem estar e saúde, além é claro, de associar as áreas verdes e áreas 
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protegidas como ambientes de conexão com a natureza e laboratórios para 

pesquisa das relações entre a saúde humana e a natureza.  

Parques Naturais Municipais e PNM Itaim – Atualizações - Marcelo Mendonça & 

Tiago de Andrade – SVMA/DGUC. 

Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA) agradece o convite e a participação de todos 

os conselheiros. Compartilha ao conselho, como está o andamento, no âmbito da 

CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável – CT TADS APAs, do GT 

Trilhas Interparques. Ele explica que em conjunto com a Trilha Interparques, há a 

Rede de Trilhas de Longo Percurso, uma iniciativa de trilheiros e servidores de (UCs) 

Unidades de Conservação de todo o país, que através de uma portaria conjunta 

entre o Ministério do Meio Ambiente - MMA, ICMBio e o Ministério do Turismo - MTUR, 

criaram a rede nacional de trilhas de longo percurso e coletividade. A função 

dessas trilhas é interligar as Unidades de Conservação e os ecossistemas naturais. 

Marcelo (DGUC/SVMA), comenta que a Trilha Interparques, iniciativa integrante 

dessa proposta, irá no extremo sul, interligar 10 unidades de conservação e outras 

áreas protegidas, como a Terras Indígena – TI Tenondé-Porã/APA-CM. A proposta 

da Trilha Interparques começará pela primeira balsa, na APA Borore Colonia, PNMs 

Bororé, Varginha, Itaim, Jaceguava, em seguida, saindo do munícipio de São Paulo, 

partindo para o Parque Estadual Várzea do Embu Guaçu (SP). Posteriormente, irá 

retornar para o município de São Paulo, seguindo o caminho pela APA Capivari-

Monos, Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, TI Tenondé-Porã, Parque 

Estadual da Serra do Mar – PESM/Núcleo Curucutu, retornando pela RPPN Sítio 

Curucutu, em direção novamente a primeira balsa, na APA Bororá-Colônia. 

Segundo o Marcelo (DGUC/SVMA), há uma proposta também sobre as atividades, 

que fomentara o comercio local e de turismo, como campings, hostels, hotéis e 

como o comercio de alimentação, com cafés, padarias, bares, bistrôs, restaurantes 

e barracas de produtos agrícolas, lojas de artesanato, comércio de roupas e 

objetos para caminhada. Além da formação de grupos voluntários e/ou monitores, 
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para colaborar na manutenção e gestão da trilha, pois ela também é do interesse 

de toda a comunidade. Nesse sentido, o GT Trilhas Interparques está em fase inicial 

de levantamento de informações pelos subgrupos que compõem o GT. A 

coordenação deles é feita pelos gestores e gestoras de PNMs da DGUC/SVMA em 

colaboração com representantes de segmentos sociais locais e de interesse de 

cada subgrupo. Ele comenta que novas informações serão compartilhadas nas 

reuniões da CT TADS e dos Conselhos Gestores das APAs 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) agradece a apresentação de Marcelo Mendonça 

(DGUC/SVMA) sobre a Trilha Interparques e ressalta que na próxima sexta-feira, será 

realizada outras reunião remota do GT Trilhas/CT TADS APAs e que será importante 

poder contar com os conselheiro(a)s das duas APAs. Aproveita para dar boas-

vindas ao Tiago Andrade (DGUC/SVMA), novo gestor do PNM Itaim e o convida 

para se apresentar ao Conselho.  

Tiago Andrade (DGUC/SVMA) agradece e comenta que está muito feliz em poder 

dar continuidade ao trabalho do antigo gestor do PNM Itaim, Vinicius de Almeida. 

Se coloca à disposição de todos e todas e que pretende estar nas reuniões dos 

Conselhos Gestores  das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia e demais 

atividades. 

Campanha de Análise de Água para Produção Rural - Domingos Leôncio – Ligue Os 

Pontos – LOP/SMDU. 

Domingo Leôncio (Projeto Ligue os Pontos – LOP/SMDET) inicia sua apresentação 

sobre a campanha promovida pelo LOP, para coleta e análise de água em 

propriedades rurais na Zona Sul (Grajaú, Parelheiros e Marsilac). Ele comenta que 

será um plano de amostragem e análise da água para as UPAs - Unidades de 

Produção Agropecuárias cadastradas pelo Projetto LOP e que a iniciativa tem 

como objetivo analisar a água utilizada na produção agrícola da zona rural sul e 

estabelecer uma relação entre a qualidade da água utilizada para os processos de 

produção, saneamento rural e de outras atividades agropecuárias.  Cita que a 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

37 
 

maior parte do território possui sistema precário de saneamento, quando ele é 

presente, pois muitas propriedades não o têm, bem como acesso aos serviços 

públicos. Neste projeto, que reúne 524 produtores cadastrados, foram escolhidos 

159 para serem atendidos nessa campanha, que envolve também a Casa de 

Agricultura Ecológica - CAE de Parelheiros. Esses produtores são classificados como 

mistos, produzindo tanto ornamentais, quanto hortaliças. Alguns destes produtores já 

cadastrados no projeto, utilizam água de distribuição pública pela SABESP, mas 

também usam fontes alternativas, como poços, nascentes, rios, poços artesianos e 

captação de água da chuva. O número de amostras deste projeto será dividido 

por duas categorias, como amostra de análise simples e outras terão uma análise 

mais complexa e que envolve todos os parâmetros do exigidos pelo Ministério da 

Saúde - MS. Os resultados e levantamento devem ser finalizados até o final de 

Março de 2021, e depois serão apresentados nos Conselhos das APAs e no 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural, Solidário e Sustentável - CMDRSS.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece a apresentação do Domingos Leôncio 

(LOP/SMDET) e ressalta que a campanha será acompanhada pela CT de 

Saneamento e Infraestrutura Ambiental das APAs – CT SAN APAs e que inclusive, 

ocorrerá no dia 08 de fevereiro das 14h30 às 15h30. Cita a importância da presença 

dos representantes da SBESP e das Subprefeituras de Parelheiros e Capela do 

Socorro. Comenta que a intenção da CT SAN APAs é não só fazer o 

acompanhamento, mas dar seu apoio na articulação entre órgãos e atores e 

discutir perspectivas futuras para que os resultados da campanha sejam aplicados 

em ações e políticas públicas. 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maurício Marinho – DGUC/SVMA. 

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) compartilha uma breve apresentação do Plano de 

Manejo da APA Bororé-Colônia. Ele comenta que o andamento da elaboração do 

Plano está em sua fase final de elaboração. Esse novo instrumento teve a 

aprovação e os recursos do FEMA. Através disso, uma empresa especializada foi 
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contratada (a STCP, de Curitiba-PR) para sua elaboração e que a mesma atua 

desde outubro de 2019 nas atividades previstas no Termo de Referência – TR do 

Plano. O processo de elaboração do Plano teve como ênfase o diagnóstico, 

oficinas participativas remotas, zoneamento e programas de gestão. Todo o 

processo foi acompanhado e analisado pelo Grupo Técnico de Acompanhamento 

- GTA da Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente - SVMA, além da 

participação e empenho do Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia, através do 

Grupo de Acompanhamento do Conselho Gestor da APA-BC. Além das reuniões do 

GTA, o GT do Conselho Gestor, esse último formado pelo conselheiro, Sr. Francisco 

Junior e das conselheiras, Fátima Saharovisk (também conselheira da APA-CM) e 

Ciléia Biaggioli, contribuíram para a elaboração do Plano. Devido a pandemia, a 

participação social de todo esse processo ocorreu de forma remota, o que 

ocasionou tambpem em uma série de adaptações. Ao final da apresentação, 

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) agradece a colaboração e trabalhos dedicados 

pela Tatiane Martins, estagiária da APA-BC e que se despede da SVMA, devido ao 

fim de seu contrato de estágio. Ele e Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), 

agradecem o companheirismo durante este 1 ano juntos. Ela também é 

parabenizada e reconhecida pelos conselheiro(a)s e demais presentes na reunião.  

Luccas Longo (DGUC/SVMA) agradece a todos, relembra a agenda aprovada 

nessa reunião e que irá compartilhar pelos meios oficiais, aos conselheiros e 

conselheiras, além dos informes.  

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) comenta que dia 05 de fevereiro, haverá a 

reunião remota da CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das 

APAs – CT TADS, das 10h30 as 11h30. Dia 08 de fevereiro, será a vez da reunião 

remota da CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental das APAs – CT SAN APAs, 

das 14h as 15h30. E pede a participação, se possível de todos os conselheiros e 

conselheiras. 
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Luccas Longo (DGUC/SVMA) relembra que na próxima reunião remota da CT de 

Monitoramento Ambiental das APAs – CT MA APAs, terá uma pauta a respeito da 

compensação ambiental da RUMO, empresa que que utiliza a linha ferroviária 

duplicada no trecho que passa pela APA Capivari e Terra Indígena Tenondé-Porã.  

Lucas Keese (CTI) comenta que é necessária a anuência do Conselho Gestor da 

APA-CM para a melhoria de acesso (de vias já existentes) nas aldeias guarani no 

Barragem e Marsilac, mais precisamente, Yyrexakã e Tape-Mirim. Trata-se de um 

atendimento ao Componente Indígena do Plano Básico Ambiental – CI-PBA.  

Demais informes.  

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) aproveita para informar que está prevista para 

este ano de 2021, a revisão do Plano Diretor Estratégico de São Paulo – PDE e que 

espera, que as representantes da SMUL, tragam mais informações nas próximas 

reuniões. Aproveita para agradecer a presença e a participação de todos os 

conselheiros, conselheiras e demais convidados e ouvintes.  

A reunião foi finalizada.  

 

São Paulo (SP), 03 de Fevereiro de 2021.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

Tatiane Martins 

Estagiária – Secretaria 

Executiva das APAs Capivari-

Monos e Bororé-Colônia 
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ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

Tatiane Lima 

08:24 

Bom dia a todos! 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

08:28 

Bom dia a todos! 

water tesch 

08:29 

Lucas, colegas, surgiu uma tarefa vou ter que dedicar, mas certamente as 

informsações ficam no drive. Tenho interesse em seguir os planos das instituições na 

APA, pois Parelheiros e um vetor de desastre ambiental que necessita ser assumido 

pela cidadania, ate breve 

Tatiane Lima 

08:31 

desliguei meu microfone, pois está dando eco.  

tá legal! 

Tatiane Lima 

08:32 

Saudade demais da Unisa! 

kkkkkkkk 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

08:32 

Também estou com saudades Tathy 

Tatiane Lima 

08:33 

Nos vemos em breve! ;* 
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Marcelo Mendonça 

08:33 

Bom dia 

estou sem microfone, vou entrar pelo celular tbm 

Tatiane Lima 

08:35 

Bom dia! 

Maíra Bueno Pinheiro 

08:36 

Lista de presença Maíra Bueno Pinheiro - Funai/CTL São Paulo 

Márcia Petrone 

08:38 

Márcia Petrone - SMUL suplente 

Feliz Ano Novo! 

Bom dia 

Luiz Debeuz 

08:40 

Bom dia Luiz Debeuz da CETESB 

Sol Dias 

08:40 

Bom Dia Solange Dias Titular segmento Entidades 

Luccas Longo 

09:14 

Pessoal, já abrimos para perguntas, ok? Márcia, segura ai! rs 

Luccas Longo 

09:17 

Estou sem força, pessoal! A apresentação caiu. Entrei pelo celular rs 

Quer dizer, a força da minha casa acabou. A minha, não. Rs 

Miguel Naghirniac 

09:25 
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PARABÉNS! Trabalho muito bonito 

Maíra Bueno Pinheiro 

09:36 

Luccas e Marcelo, a apresentação foi feita normalmente, até o final. 

Marcelo Mendonça 

09:37 

obrigado 

Luccas Longo 

09:38 

Ok, Maíra. Grato. 

Maíra Bueno Pinheiro 

09:39 

Pelo que entendi, Márcia havia perguntado sobre aquela reforma de casa de 

madeira que a que seria destinada. 

Sol Dias 

09:44 

Aprovada a Ata 

Miguel Naghirniac 

09:44 

Aprovada 

lucas CTI 

09:45 

aprovada 

Audrei Costa 

09:45 

Vender coisas dentro de parques é complicado por ser um local público então 

acredito que isso seja uma coisa a longo prazo. 

Maíra Bueno Pinheiro 

09:53 

Seria legal o Maurício fechar o áudio. Quando ele tem ruído, corta o Domingos. 
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Luccas Longo 

09:53 

Assim como a participação da SABESP e Subprefeitura de Parelheiros e Capela do 

Socorro 

Luccas Longo 

09:55 

E claro, de vcs 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

10:00 

Poderia enviar a gravação da fala do Domingos? 

Gabriela Garcia 

10:00 

Bom dia! Gabriela Garcia - Projeto FAPESP. Vim a convite da Maria de Lourdes para 

ver a apresentação sobre a análise da água. 

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:06 

Domingos quero deixar registrado a importância desse projeto e fico, 

particularmente, muito feliz-segura por ter você participando.  

Luccas Longo 

10:06 

Bravo, Socorro! Contamos com vc tb! 

Bem vinda, Gabriela! 

Wesley Pereira Soares 

10:10 

Bom dia a todos ! e´um prazer participar com todos vcs,  

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:06 

Domingos quero deixar registrado a importância desse projeto e fico, 

particularmente, muito feliz-segura por ter você participando.  

Luccas Longo 
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10:06 

Bravo, Socorro! Contamos com vc tb! 

Bem vinda, Gabriela! 

Wesley Pereira Soares 

10:10 

Bom dia a todos ! e´um prazer participar com todos vcs,  

Maria do Socorro Pereira Lippi 

10:12 

Olá Wesley  

Luccas Longo 

10:12 

Bem vindo, Wesley 

Wesley Pereira Soares 

10:15 

Obrigado, nos aqui do Curucutu conhecemos diversas produtores aqui da região, 

que participa do projeto ligue os pontos... Parabéns a todos os envolvidos é um 

projeto sensacional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

45 
 

ATA DA 198ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

Dia 03 de Março de 2021, quarta-feira 

Via Google Meet 

 

 ATA confeccionada por Luccas G. R. Longo 

DGUC/SVMA  

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 

Miguel Naghirniac 

Titular 

 

 

 

Via chat 

 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 

Titular 

 

Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

Maurício de Alcântara 

Marinho  

Suplente 

 

               Via chat 
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Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar 

Titular  

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura  Paula Nishida 

Titular 

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 

Maria de L. P. Simões 

Suplente 

SABESP 

Richard Welsch 

Titular 

 

Clodualdo Silveira 

Suplente 

 

7. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se 

anexada a este documento, no Anexo I, e foi registrada por meio do chat do 

aplicativo Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. 

 

8. PAUTA DO DIA 

 

• Planejamento das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia;  

• Câmara Técnica - CT de Monitoramento Ambiental das APAs – 

Documentos para aprovação: (1) Plano Emergencial para OIDA – Carta n° 

01/APACM/2021 e (2) Manifestação sobre Compensação Ambiental da 

RUMO na Terra Indígena - TI Tenondé-Porã/APA Capivari-Monos – Carta n° 

02/APACM/2021. 

 

9. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

• Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maurício Marinho – 

DGUC/SVMA; 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

47 
 

• Projeto Sementeira – DPPEA/UMAPAZ – Fernanda Luchiari & Sônia 

Joana – DPPEA/UMAPAZ/SVMA; 

• Demais informes.  

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 

PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião, e dá bom dia a todos e todas e 

agradece o(a)s conselheiro(a)s e ouvintes presentes na reunião. Ele destaca a 

importância do(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua presença 

no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio de contato, para que 

posteriormente seja validada a presença e aprovação dos documentos (Cartas n°1 

e n°02/APACM/2021) previstos para serem deliberados na presente reunião, 

conforme orientação já encaminhada e que cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021. 

Ele informa que a ATA da 197ª Reunião Ordinária Remota do Conselho Gestor da 

APA Capivari-Monos (03/02/2021) será colocada para deliberação na 199ª Reunião 

Ordinária Remota de Abril/2021 (03/04/2021), por não ter sido finalizada a tempo 

para que pudesse ser analisada e deliberada pela plenária.  Apresenta a pauta do 

dia e informa, como em toda reunião, que haverá dois momentos para perguntas, 

um após a pauta principal e outro, após os informes. 

Planejamento para 2021 - APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia comentando a respeito dos Planos de 

Manejo das APAs Borore-Colônia e Capivari-Monos. Sobre o primeiro, destaca que 

está em fase de finalização e que o Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia irá 

deliberar esse novo instrumento em Reunião Ordinária (como estabelece o Sistema 

Nacional de Unidades de Conservação da Natureza – SNUC/Lei Federal n° 

9,985/2000 e a Lei de criação da APA Bororé-Colônia/Lei Municipal n° 14.162/2006) e 

que mais informações serão compartilhadas pelo gestor, Maurício Marinho 

(DGUC/SVMA), nos Informes dessa reunião.  A respeito da Revisão do Plano de 
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Manejo da APA Capivari-Monos, Luccas informa que a SVMA está em tratativas 

com o FEHIDRO e a agente técnica do projeto (da Fundação Florestal/SIMA), para 

planejamento, orientação e disponibilização de documentos necessários para 

celebração de contrato entre a SVMA e o agente financeiro (Banco do Brasil), 

assim como o FEHIDRO e posteriormente, a(s) empresa/órgãos(s) especializados 

para elaboração da revisão do Plano de Manejo, que terá contrapartida técnica 

feita pela SVMA, no que diz respeito ao levantamento de dados primários da flora e 

fauna. Segundo ele, a expectativa para o término dessas tratativas e da 

celebração contratual é até o primeiro semestre de 2021.   

A respeito das Câmaras Técnicas - CTs e Grupos de Trabalho – GTs das APAs CM e 

BC, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que várias reuniões remotas e 

trabalhos estão sendo realizadas e desenvolvidos. E destaca:  

1. A CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN APAs, acompanha 

demanda sobre os córregos do PNM Varginha e de sua Zona de Amortecimento, 

além da campanha de coleta e análise de água para produção rural pelo Projeto 

Ligue Os Pontos – LOP/SMDET. Após a finalização dos trabalhos, estes serão 

compartilhados para os Conselhos Gestores das APAs. A próxima reunião do CT-SAN 

APAs foi marcada para o dia 11/03/2021, das 14h30 a 15h30, via Google Meet;  

2. A CT de Monitoramento Ambiental – CT MA APAs, se reuniu para elaboração de 

duas manifestações que serão objeto de deliberação na reunião de hoje: a (1) 

carta sobre a manifestação do Conselho Gestor para encaminhamento do Plano 

Emergencial nas APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia para subsidiar a Operação 

Integrada Defesa das Águas (convênio entre os governos do Estado e Prefeitura de 

São Paulo para proteção dos mananciais e que embora tenha sido renovado, 

ainda não foi implementando) e (2) da carta sobre a manifestação do Conselho 

Gestor  sobre o Componente Indígena na Compensação Ambiental para a Terra 

Indígena – TI Tenondé-Porã; 
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3. A CT de Educação Ambiental das APAs – CT EA APAs, tem se reunido através do 

GT Cratera de Colônia, iniciativa organizada para elaboração de projeto 

pedagógico da Cratera de Colônia e que reúne secretarias municipais, 

universidades, órgãos, instituições e entidades da sociedade civil. Mais informações 

serão trazidas pela sua coordenadora, a sra. Paula Nishida (DPH/SMC) na próxima 

(199ª) Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA-CM, no dia 03/04/2021. A 

próxima reunião do GT Cratera de Colônia/CT-EA APAs está marcada para o dia 

09/03/2021, das 14h30 a 16h, via Google Meet; 

4. A CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – CT TADS 

APAS, tem se organizado através do GT Trilhas Interparques, coordenado pelo Sr. 

Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA) e por meio dos seus subgrupos, estes 

coordenados pelos gestores e gestoras da DGUC/SVMA, com a colaboração de 

outros técnicos, especialistas e de representantes da sociedade civil local. O GT 

está em fase final de levantamento de informações e que também serão 

apresentadas na próxima (199ª) Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA-CM, 

no dia 03/04/2021. Luccas aproveita para destacar que a CT TADS APAs tem dois 

planos de trabalho que foram desenvolvidos no ano passado, durante o programa 

piloto de aceleração de unidades de conservação pelo ICLEI/SENSE LAB. Os planos 

escolhidos pelo grupo que participou das oficinas (formado por técnicos do poder 

público e da sociedade civil), foram de Agricultura e Turismo, duas atividades que 

podem, quando bem conduzidas, gerar benefícios econômicos e ambientais locais 

para a APA-CM, como já há exemplos no histórico dessa unidade. Ele aproveita 

para manifestar que uma das metas do Plano de Trabalho de Turismo é a 

reativação do Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo – CONGETUR e 

sobre isso, solicita se a conselheira, Solande Dias (AMTECI) gostaria de 

complementar com algo.  

Solange Dias (AMTECI/Conselheira da APA-CM) agradece a oportunidade e 

comenta que o apoio dos Conselhos Gestores das APAs é e sempre foi muito 

importante e que se dispõem a colaborar nos trabalhos. Luccas G. R. Longo 
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(DGUC/SVMA) sugere que o Conselho Gestor elabore uma moção de apoio ao 

CONGETUR, bem como possa acompanhar as atividades que serão promovidas 

pelo Centro de Capacitação no PAT Parelheiros. Com o acordo de todos e para 

que se possa organizar os trabalhos, a próxima reunião da CT-TADS APAs é marcada 

para o dia 24/03/2021, das 10h30 a 11h30, via Google Meet. Nessa ocasião, a sra. 

Solange Dias (AMTECI/Conselheira da APA-CM) fará uma apresentação do Centro 

de Capacitação que está sendo construído no Posto de Atendimento ao Turista – 

PAT Parelheiros e encaminhará antes de reunião, informações para serem 

adicionadas na futura moção de apoio.   

Os outros projetos que tem como parceira, a APA-CM, como o “Um tempo com a 

Natureza”, coordenado pelo Centro de Pesquisa e Ensino do Instituto Israelita Albert 

Einstein, que foi aprovado por edital da Fundação O Boticário em 2020, está em 

fase de produção e deverá ser submetido a Comissão Técnica de Avaliação 

Científica - CTAC da SVMA no primeiro semestre de 2021. Essa iniciativa, como já 

dito, terá parceria da APA-CM e a expectativa é que envolva suas áreas de verdes 

e demais áreas protegidas. O projeto terá segundo ele, uma importante discussão 

de uma nova categoria de turismo, o de bem estar e saúde, além é claro, de 

associar as áreas verdes e áreas protegidas como ambientes de conexão com a 

natureza e laboratórios para pesquisa das relações entre a saúde humana e a 

natureza.  

Câmara Técnica - CT de Monitoramento Ambiental das APAs – Documentos para 

aprovação: 

1. Plano Emergencial para OIDA – Carta n° 01/APACM/2021. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) introduz essa pauta comentando que de acordo 

com as Diretrizes e Objetivos da Câmara Técnica de Monitoramento Ambiental das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia – CT MA APAs; em atendimento as 

demandas locais de ambos os colegiados e para subsidiar os Comitês Locais de 

Parelheiros e de Capela do Socorro da Operação Integrada Defesa das Águas - 
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OIDA, o documento, Diretrizes para Plano Emergencial de Monitoramento 

Ambiental nas Áreas de Proteção Ambiental – APAs Capivari Monos e Bororé 

Colônia foi produzido pela CT MA APAs.  

Ele comenta que esse documento foi embasado em apresentação elaborada para 

o Ministério Público – MP em 2019, no inquérito referente ao loteamento irregular 

Vargem Grande, localizado em Parelheiros, Zona Sul do município de São Paulo. A 

partir dessa apresentação, os membros do Conselho Gestor, dos órgãos e 

instituições envolvidos, decidiram atualizar as informações e ampliá-las para o 

território das APAs, a fim de discutir as diretrizes apresentadas no referido 

documento. E para acompanhar o referido, os membros da CT MA APAs 

elaboraram a Carta n° 01/APACM/2021 em que contam o histórico e a função do 

Plano Emergencial para posteriormente ser compartilhado aos órgãos e instituições 

envolvidas pelo convênio da OIDA e se colocar a disposição para futuros 

esclarecimentos e/ou eventual apresentação do conteúdo exposto. Ele informa 

que após a deliberação, os documentos serão instruídos em processo eletrônico SEI 

para que possam ser oficialmente encaminhados. Luccas G. R. Longo 

(DGUC/SVMA) informa a plenária que está aberta para votação, a deliberação da 

Carta n°01/APACM/2021, disponibilizada no Anexo II da presente ATA, e os 

conselheiros e conselheiras a iniciam através do chat da reunião remota. A 

deliberação é aprovada com a maioria dos conselheiros e conselheiras presentes, 

com um total de 08 votos favoráveis e apenas 01 voto sem manifestação, devido 

ao conselheiro(a) ter solicitado sua saída da reunião, por motivos de trabalho, antes 

do início da presente votação. Luccas agradece a participação de todos e todas e 

passa para a próxima deliberação.        

 

2. Manifestação sobre Compensação Ambiental da RUMO na Terra Indígena - TI 

Tenondé-Porã/APA Capivari-Monos – Carta n° 02/APACM/2021. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a abordagem dessa segunda pauta de 

deliberação comentando que no exercício de suas competências regimentais e 
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atribuições, a CT MA APAs, em atendimento ao Componente Indígena do Plano 

Básico Ambiental – CI-PBA do processo de Compensação Ambiental ocasionado 

pela duplicação da malha ferroviária pela empresa RUMO na TI Tenondé-Porã/APA-

CM, e após análise conjunta de documentos, deu parecer favorável aos Projetos 

Executivos sobre às melhorias de acesso as aldeias Tape Mirim e Yrexakã, da Terra 

Indígena - TI Tenondé-Porã, área protegida essa que coexiste com a APA Capivari-

Monos. Ele diz que para isso, estiveram presentes na reunião da CT MA APAs 

(17/02/2021, das 10h30 às 11h30, via Google Meet), além de conselheira(o)s, 

representantes do Comitê Interaldeias (organização indígena que representa as 

comunidades das TIs Tenondé-Porã, Tekoa Mirim, Aguapeú, Rio Branco e Itaóca), 

Centro de Trabalho Indigenista – CTI e demais ouvintes. Ele destaca que ambos os 

projetos foram submetidos e já estão sendo acompanhados pelo IBAMA, Ministério 

Público Federal e da Coordenação Técnica Local da FUNAI, no âmbito do Processo 

SEI no 02001.005842/2010-53 e que agora, segue para ciência, análise e 

manifestação do Conselho Gestor da APA-CM, bem como da gestão do Parque 

Estadual da Serra do Mar - PESM/Núcleo Curucutu, Unidade de Conservação 

Estadual de Proteção Integral que coexiste com a APA Capivari-Monos e cujas 

melhorias previstas, ocorrerão em sua Zona de Amortecimento.  Essa manifestação 

atestou as melhorias sugeridas pelas lideranças indígenas nos trechos apresentados, 

e que garantem o acesso às aldeias Tape-Mirim e Yrexakã, localizadas na TI 

Tenondé-Porã na APA Capivari-Monos, respectivamente nos bairros Barragem e 

Marsilac no distrito de Parelheiros (Zona Sul de São Paulo). Ele destaca aos 

conselheiro(a)s que se tratam de melhorias de interesse das comunidades indígenas 

e em consonância com os propósitos da APA Capivari-Monos; de estradas já 

existentes e de acesso exclusivo às aldeias referidas; e de intervenções de baixo 

impacto ambiental, sem a ocorrência de supressão vegetal, como já atestado pelo 

IBAMA; e que serão intervenções sem risco de que ocorram em detrimento da 

legislação ambiental vigente, seja ela federal, estadual e municipal. Luccas 

questiona se algum dos conselheiro(a)s possuem dúvidas a respeito da Carta 

n°02/APACM/2021 e convida o Sr. Lucas Keese (CTI/Conselheiro da APA-CM) e a 
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Sra. Maíra Pinheiro (Coordenação Técnica Local da FUNAI) para complementarem, 

se assim acharem necessário.  

Lucas Keese (CTI/Conselheiro da APA-CM) agradece a oportunidade, diz que foi 

indicado pelas lideranças guarani a estar presente na presente reunião para 

defender seus direitos e que a reunião foi muito importante e serviu para dar 

informações ao Conselho Gestor. Destaca que a anuência solicitada também pela 

CT MA APAs ao Conselho Gestor da APA-CM visa destacar a importância da 

melhoria de acesso de vias já existentes nas aldeias guarani Yyrexakã e Tape-Mirim, 

na TI Tenondé-Porã. Ele finaliza dizendo que se trata de um atendimento ao 

Componente Indígena do Plano Básico Ambiental – CI-PBA e que isso atenderá os 

serviços essenciais, como saúde e educação para as aldeias.  

Maíra Pinheiro (Coordenação Técnica Local da FUNAI), também agradece a 

oportunidade, destaca as falas de Luccas (DGUC/SVMA) e Lucas (CTI/Conselheiro 

da APA-CM) e parabeniza o trabalho da CT MA APAs, pois as duas Cartas (n°1 e 

n°2/APACM/2021) são muito importantes. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) abre para votação, a deliberação da Carta 

n°02/APACM/2021 – Carta de anuência as melhorias de acesso as aldeias guarani 

da TI Tenondé-Porã, disponibilizada no Anexo II da presente ATA. Os conselheiros e 

conselheiras iniciam a votação através do chat da reunião remota e a deliberação 

é aprovada com a maioria dos conselheiros e conselheiras presentes, com um total 

de 08 votos favoráveis e apenas 01 voto sem manifestação, devido ao 

conselheiro(a) ter solicitado sua saída da reunião, por motivos de trabalho, antes do 

início da presente votação. Luccas agradece a participação de todos e todas e 

informa que essa manifestação será encaminhada aos órgãos competentes – 

IBAMA, MPF, FUNAI e Comitê Interaldeias para ciência e para que possam dar os 

devidos encaminhamentos ao processo.        
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INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maurício Marinho – DGUC/SVMA. 

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) compartilha uma breve apresentação do Plano de 

Manejo da APA Bororé-Colônia. Ele comenta, como trouxe na 197ª Reunião 

Ordinária do Conselho Gestor da APA-CM (03/02/2021) que o Plano está em sua 

fase final de elaboração, juntamente com seu Caderno, esse último, instrumento 

que sintetiza o Plano de Manejo e contribui para democratizar suas informações de 

modo acessível e ilustrativo. Destaca que todo o processo foi acompanhado e 

analisado pelo Grupo Técnico de Acompanhamento - GTA da Secretaria Municipal 

do Verde e do Meio Ambiente - SVMA, além da participação e empenho do 

Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia, através do Grupo de Acompanhamento 

do Conselho Gestor da APA-BC. Além das reuniões do GTA, o GT do Conselho 

Gestor, esse último formado por conselheiro(a)s, como a Sra. Fátima Saharovisk 

(Fundação São Pancrácio/Conselheira das APA-CM e BC). Ao final da 

apresentação, Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) agradece a oportunidade e o 

trabalho conjunto feito pela APA-CM e por esse Conselho Gestor. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), agradece ao Maurício (DGUC/SVMA), o 

parabeniza pelo trabalho, comenta que é testemunha de todo esforço e 

dedicação empreendidos, mesmo em um período tão crítico do ponto de vista 

social e ambiental no Mundo, devido à pandemia do coronavírus, para que esse 

novo instrumento de gestão fosse construído. E destaca que o Plano de Manejo da 

APA-BC irá também subsidiar as futuras discussões que a Revisão do Plano de 

Manejo da APA-CM trará e que exigirá, como sempre, a participação e 

envolvimento de todos e todas.  

Projeto Sementeira – DPPEA/UMAPAZ – Fernanda Luchiari & Sônia Joana – 

DPPEA/UMAPAZ/SVMA. 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

55 
 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida a Sras. Fernanda Luchiari 

(DPPEA/UMAPAZ/SVMA) e Sônia Joana (DPPEA/UMAPAZ/SVMA) para se 

apresentarem e iniciarem a abordagem do Projeto Sementeira. 

 

Fernanda Luchiari (DPPEA/UMAPAZ/SVMA) agradece a oportunidade e 

comenta que é sempre importante e interessante estar nas reuniões dos 

Conselhos Gestores das APAs CM e BC. Ela diz o Programa Sementeira, iniciativa 

já divulgada nos Conselhos Gestores das APAs, vem ao encontro do desejo 

de fortalecer as redes e iniciativas locais, traçar pontes, amplificar informações 

socioambientais no município de São Paulo. Comenta que nos últimos meses foi 

iniciado pela equipe do DPPEA/UMAPAZ/SVMA um mapeamento e que estão 

finalizando a segunda chamada para que mais atores possam se integrar ao 

Programa. Por meio dele, haverá o desenvolvimento de cursos, campanhas 

socioambientais e encontros virtuais para que todos possam se conhecer, e assim 

terem a oportunidade de discutirem os meios de se organizar nesse amplo território 

da Zona Sul em busca do aprimoramento e do fortalecimento da articulação 

territorial no Município de São Paulo para a Educação Ambiental. Agradece mais 

uma vez a oportunidade e convida a Sr. Sônia Joana (DPPEA/UMAPAZ/SVMA), 

que faz parte de sua equipe, para também complementar. 

 

Sônia Joana (DPPEA/UMAPAZ/SVMA) parabeniza essa reunião, agradece 

também pela oportunidade e comenta que serão enviados  boletins para 

manter a comunicação do Programa Sementeira sobre seu desenvolvimento e 

pede a todos e todas que o divulguem e que não deixem de participar. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) abre para perguntas. 

 

Júlio César Oliveira da Silva (TEIA Parelheiros/SMDET), coordenador do TEIA 

Parelheiros/SMDET (equipamento de coworking localizado no Parque Urbano 
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Nascentes do Ribeirão Colônia, Parelheiros, Zona Sul de São Paulo) 

parabeniza a organização dos Conselhos das APAs e agradece pelo convite 

para participar dessa reunião, junto com a Sra. Josi Nunes. Comenta que 

toveram uma reunião com a gestão das APAs CM e BC e que pretendem 

realizar ações e projetos em conjunto com a DGUC/SVMA. Ele informa que 

recentemente submeteu o Programa Sementeira a uma pesquisa na 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo - SMDET como 

uma iniciativa que possui impacto nessa pasta. Parabeniza a Fernanda e a 

Sônia e que está muito otimista de saber do Programa e que espera que 

possam estabelecer uma parceria institucional com ele.  

  

Luccas Longo (DGUC/SVMA) agradece a todos, relembra a agenda aprovada 

nessa reunião e que irá compartilhar pelos meios oficiais, aos conselheiros e 

conselheiras, além dos informes.  

A reunião foi finalizada.  

 

São Paulo (SP), 03 de Março de 2021.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

 

 

 

 


